

Programul politic al Partidului M10

10 direcții reformiste pentru Modernizarea României

M10 s-a născut din **mobilizare civică**, în urma campaniei prezidențiale din toamna anului 2014.

M10 este un partid de tip „grassroots”, construit la **firul ierbii**, de jos în sus.

M10 este un partid care aplică în interior **principiile democrației participative**.

M10 este un partid **atașat valorilor lumii libere**.

ORIENTARE POLITICĂ

Doctrinile politice tradiționale au fost compromise în România. Partidele au migrat de la stânga la dreapta, au practicat politici contrare doctrinei lor și cel mai adesea au folosit etichetele doctrine ca ambalaj fără conținut.

M10 nu dorește să urmeze acest tipar.

M10 este un partid reformist, care dorește un nou mod de a face politică, bazat pe deschidere către societate, cinste și impunerea competenței în serviciul public.

M10 cultivă valorile libertății, responsabilității și demnității umane.

M10 promovează libertățile civile, libertatea religioasă și de conștiință, libera exprimare și libertatea presei.

M10 este atașat libertății de întreprindere, proprietății private și spiritului capitalist bazat pe competiție corectă.

M10 este un partid care crede în solidaritate și este atașat meritului și muncii.

M10 este deschis spre viitor, dar respectuos cu trecutul.

M10 își dorește un stat suplu, eficient, subsidiar și neintervenționist.

M10 își dorește conservarea mediului și a patrimoniului, a tradițiilor și a moștenirii culturale.

M10 consideră că interesul României poate fi atins cel mai bine în parteneriat cu SUA, NATO și UE, și se declară ferm pro-occidental.

În acțiunea sa politică, M10 urmărește în principal următoarele 10 direcții reformiste, care vizează modernizarea României. Propuneri concrete vor fi făcute prin documente de politici publice și în programul de guvernare.

1. REFORMA CLASEI POLITICE

PARTICIPARE POLITICĂ LIBERĂ:

Credem că a venit momentul ca democrația să se manifeste deplin în sfera politică. Credem că într-o democrație sănătoasă cetățeanul este mai mult decât o cifră în perioada alegerilor: el trebuie să fie scopul actului politic. Credem că manifestarea lui politică nu trebuie să se limiteze la scurtul timp petrecut în cabina de vot, și vom susține măsuri care să stimuleze o **implicare cât mai activă a cetățenilor**, în special la nivel local, unde democrația participativă este mai ușor realizabilă.

Susținem **liberalizarea pieței politice; introducerea votului electronic și prin corespondență** pentru toți cetățenii, pentru a garanta că oricine dorește să voteze, o va putea face cu certitudine; **scăderea semnificativă a pragului pentru a demara o inițiativă cetățenească**, astfel încât vocea cetățeanului să devină cu adevărat relevantă, să poată arbitra și interveni direct, când este cazul, în dialogul politic; **eliminarea pragului electoral** pentru accesul în parlament.

POLITICĂ TRANSPARENTĂ ȘI CURATĂ:

Dorim **reguli stricte pentru campaniile electorale și pentru finanțarea partidelor și a candidaților independenți**. Campaniile electorale trebuie **limitate în mod real la publicitatea pe panourile oficiale**; trebuie interzise orice alte modalități opulente și ostentative de afișaj. Limitarea prin lege a publicității electorale elimină nevoia de finanțare ilegală a campaniilor electorale.

Banii negri de campanie creează obligații la guvernare. Dorim și introducerea **modurilor moderne de finanțare** a campaniilor (de exemplu, donații prin PayPal sau SMS), astfel încât candidații să poată fi sprijiniți cu sume rezonabile de către cât mai mulți cetățeni. **Autoritatea Electorală Permanentă trebuie depolitizată**, întărită și dinamizată.

Actualul sistem electoral face din primari sclavii președinților de consilii județene și introduce în Parlament doar oameni cu resurse financiare puternice. Vrem un sistem electoral care să elimine astfel de posibilități, ale cărui efecte să fie transparente și pe înțelesul tuturor. Cerem **alegeri în două tururi pentru primari și limitarea tuturor mandatelor la maximum două succesive în aceeași demnitate**.

POLITICĂ RESPONSABILĂ:

Credem că actul politic își va recăpăta demnitatea atunci când va fi puternic corelat cu responsabilitatea. Partidele politice își vor respecta **promisiunile electorale**, atunci când acestea vor avea **valoarea unui contract politic**, a cărui nerespectare va atrage **consecințe clare**.

Vrem o politică în care înalta ținută morală și profesionalismul să fie regula, nu excepția. Vom susține acest lucru prin puterea exemplului, propunând un model de organizare internă transparent și democratic, în care **funcția va fi efectul meritului**, și nu al unor jocuri de culise.

2. REFORMA CONSTITUȚIONALĂ ȘI ÎNTĂRIREA STATULUI DE DREPT

SEPARAREA PUTERILOR:

Separarea clară între puterea legislativă și cea executivă este esențială pentru buna funcționare a democrației. Astfel, credem că este necesară **limitarea procedurii ordonanțelor guvernamentale** la situații excepționale clar delimitate, iar intrarea lor în vigoare să fie condiționată de votul imediat al Parlamentului.

Vom veghea ca legile să fie drepte și clare, nu abuzive și interpretabile. Parlamentul, în funcția sa de organ legislativ, trebuie să își asume rolul de **consolidare a corpului legislativ** într-un mod programatic și având ca scop principal un grad de aplicare al acestora cât mai lipsit de echivoc.

JUSTIȚIE:

O justiție eficientă înseamnă în primul rând un **timp minim de soluționare a cauzelor**. În spatele unor porțițe legale, nenumărate procese au fost amânate și nesoluționate ani de zile iar răspunderea penală a unor persoane acuzate s-a prescris deja. Acest fenomen nedorit poate fi redresat pe cinci planuri. În primul rând, corectitudinea, eficiența și competența celor ce servesc justiția trebuie **premiat**, iar corupția, ineficiența și incompetența trebuie **penalizate**. În al doilea rând, procedurile de soluționare trebuie optimizate în sensul **scurtării duratei proceselor**. În al treilea rând, **termenele de prescripție** a răspunderii penale și executării pedepselor **trebuie mărite, iar pentru infracțiuni grave trebuie eliminate** cel puțin după trimiterea în judecată a celor acuzați. În al patrulea rând, **recuperarea prejudiciilor și confiscarea extinsă a averilor infractorilor** trebuie să fie o prioritate a justiției și a ministerului de finanțe, pe principiul prioritizării recuperării sumelor mari și readucerea lor în bugetul public. În al cincilea rând, capacitatea de soluționare a justiției poate fi lărgită prin extinderea posibilităților de **soluționare amiabilă**, în cadrul unor instituții alternative.

ANTICORUPȚIE:

Corupția nu este o simplă infracțiune realizată de indivizi izolați. **Corupția este un fenomen social de maximă gravitate, care erodează fibra morală a națiunii**. Corupția erodează statul și-l face slab, iar un stat slăbit și ciuruit de corupție este ușor de controlat și este vulnerabil la atacul dictaturilor interne sau externe. Credem că prioritatea în lupta împotriva corupției

nu este doar pedepsirea indivizilor în cauză, ci și **recuperarea prejudiciilor aduse și curățarea spațiului politic și administrativ** de cei corupți.

Independența instituțiilor anticorupție și a sistemului judiciar sunt esențiale. **M10 nu va pune piedici justiției și anticorupției prin încercări de modificare a legislației în favoarea politicianilor anchetați, nici prin desființarea sau slăbirea instituțiilor anticorupție și va vota pentru ridicarea imunității politicianilor anchetați pentru a lăsa justiția să decidă.**

REFORMĂ CONSTITUȚIONALĂ:

Reforma constituțională a eșuat din cauza unei majorități opace, incompetente, corupte și radical ostile statului de drept și interesului cetățenilor. E mai bine așa: altminteri ar fi fost făcută după chipul și asemănarea USL.

Cerem în primul rând respectarea votului exprimat la referendumul din noiembrie 2009, și anume un **Parlament format dintr-o singură Cameră și din 300 de parlamentari**. Actualmente, prerogativele Senatului și Camerei Deputaților se suprapun inutil. Senatul s-ar justifica numai dacă ar deveni o Cameră a regiunilor, după o reală reformă administrativ-teritorială.

Dorim **încetarea abuzului de legiferare prin ordonanțe de urgență**, care transformă executivul în legislativ și reduce Parlamentul la irelevanță. În cazul ordonanțelor de urgență, Parlamentul trebuie să aibă un termen maxim de 5 zile lucrătoare pentru aprobarea sau respingerea lor; ordonanțele de urgență intră în vigoare numai după adoptarea lor de către Parlament, la data publicării în Monitorul Oficial. Aceasta este și una dintre recomandările Comisiei de la Veneția.

Dorim de asemenea ca **sesizările de neconstituționalitate ale ordonanțelor de urgență să poată fi depuse de un număr de parlamentari**, eliminând exclusivitatea pe care o are acum Avocatul Poporului. **Avocatul Poporului trebuie ales de popor**, prin vot direct, nu de politicieni. Atribuțiile, cazurile și procedurile de demitere ale Avocatului Poporului trebuie clar inserate în Constituție, așa cum a recomandat și Comisia de la Veneția.

Cerem de asemenea introducerea unei proceduri de **încetare a mandatului premierului**, în oglindă cu procedura de numire. De asemenea, suspendarea președintelui inițiată de Parlament trebuie stabilită de ICCJ, transformându-se astfel în răspundere pur juridică, așa cum a recomandat Comisia de la Veneția.

Dorim **eliminarea imunității parlamentarilor în materie penală**; imunitatea rămâne doar pentru declarații politice. Competența de judecare a parlamentarilor trebuie să rămână la ICCJ, chiar dacă cel trimis în judecată își pierde calitatea de parlamentar în timpul mandatului, între două mandate sau nu mai devine parlamentar.

Cerem introducerea **incompatibilității pentru parlamentari de a exercita în timpul mandatului profesia de avocat sau notar**, pentru a se elimina posibilitatea acestora de a încheia contracte cu instituții publice pe bază de clientelism sau de a influența procesul legislativ în favoarea unui client.

Milităm pentru **eliminarea prezumției de dobândire licită a averii**, pentru a face posibilă aplicarea legislației europene în materia confiscării în domeniul corupției, crimei organizate și terorismului. Nu există prevederi similare în Constituțiile altor state din Uniunea Europeană, Statele Unite ale Americii sau Canada. Eliminarea alineatului 8 nu înseamnă lipsa de protecție a proprietății, care este garantată și ocrotită constituțional, în mod explicit. De altfel, nici Articolul 1 al Protocolul 1 adițional la Convenția Europeană a Drepturilor Omului care privește Protecția proprietății nu face nicio referire la prezumarea dobândirii licite a acesteia, ci doar la respectarea bunurilor persoanelor fizice sau juridice.

3. REFORMA ADMINISTRATIVĂ

REGIONALIZARE:

Noua Constituție trebuie să fie precedată și să țină cont de o **regionalizare** adevărată, bazată pe principiul subsidiarității, și care să nu adauge un nivel suplimentar de birocrație, ci să se facă exclusiv prin **preluarea de către regiuni a unor atribuții ale statului centralizat**. Regionalizarea s-a blocat fiindcă era gândită pentru a proteja interesele baronilor, nu pe cele ale comunităților. Nu trebuie să creăm super-baroni, ci o **eficiență mai mare a regiunilor, inclusiv pentru proiecte regionale pe fonduri europene**. Regiunile nu trebuie create artificial, ci pe principii de dezvoltare pertinente, ca instrumente de dezvoltare regională mai suplă decât administrația centrală și mai apropiate de nevoia comunităților.

ADMINISTRAȚIA ÎN SLUJBA CETĂȚEANULUI:

Într-o democrație autentică statul este un instrument al cetățenilor, nu invers.

Suntem **partizanii debirocratizării, depolitizării și informatizării administrației** și milităm pentru introducerea grabnică a **ghișeului unic**. Dorim de asemenea **profesionalizarea aparatului funcționarilor publici**. Un aparat administrativ redus, depolitizat și mai bine remunerat, organizat și pregătit este mai eficient.

Informatizarea administrației publice și interacțiunea oamenilor cu administrația va duce la **eforturi și costuri minime din partea cetățenilor, la transparenta administrației și la reducerea corupției în administrație**. Acum, tipul serviciilor oferite de către administrația

publică are o structură similară și de multe ori identică. Spre exemplu, fiecare primărie și-a realizat propriul portal online, multiplicând enorm costurile aceluiași serviciu: accesul facil al cetățeanului la informațiile și serviciile administrației prin intermediul internetului. O **platformă electronică unică prin care cetățeanul să poată interacționa cu administrația** va reduce enorm timpul alocat de către cetățeni și costurile de furnizare ale acestor servicii.

De asemenea, ne dorim implementarea de platforme și programe **open source** în administrație ori de câte ori această soluție este mai ieftină decât licențele soft-urilor de firmă.

Într-o democrație autentică statul este un instrument al cetățenilor, nu invers.

ADMINISTRAȚIE LOCALĂ:

Statul trebuie să redea puterea cetățeanului. **Decizia, inițiativa, fondurile trebuie să fie cât mai aproape de oameni, la nivelul comunităților locale.** Administrația trebuie să fie apropiată de cetățean, nu să mutăm centralismul la nivel județean și local pentru a întări baronii.

Existența unui număr mare de unități administrative care nu se pot susține, în special în mediul rural, impune **reorganizarea acestora atât pentru a scădea costurile administrative, cât și pentru a facilita proiecte rentabile în acord cu specificul zonal.** O mare parte a localităților din România nu au dezvoltat planuri urbanistice generale (PUG) și zonele (PUZ) sau unde acestea s-au dezvoltat calitatea lor este slabă. Administrațiilor locale trebuie să li se acorde asistență tehnică dar și să li se impună termene pentru realizarea PUG și PUZ.

În sensul profesionalizării administrației locale, rolul administratorilor din primării trebuie regândit astfel încât obiectivele lor să fie complementare cu cele ale primarului.

COMPETIȚIE, CINSTE ȘI MERIT:

Trebuie eliminate toate posibilitățile de atribuire directă sau „negociată” a contractelor publice și instituit un **sistem de transparentizare și monitorizare a licitațiilor.** SEAP, platforma de licitații online administrată de guvern, trebuie transformată pentru transparență totală. Platforma să permită **detectarea de firme sau grupuri de firme care simulează licitația,** dar acționează în înțelegeră. Astfel, pot fi prevenite automat licitațiile cu dedicație. Toate **proiectele publice de investiții** din România, mari și medii, trebuie să apară **online în timp real,** cu stadiul de execuție și plățile efectuate, pentru ca presa și publicul să le poată vedea.

Administrația trebuie să **premieze meritul.** Vom lupta pentru o administrație redusă, cu **angajați bine remunerați** și selectați prin cele mai exigente concursuri, care să nu fie protejați de contracte care premiază nemunca.

4. REFORMA ECONOMICĂ ȘI FISCALĂ

LIBERĂ INIȚIATIVĂ ȘI FISCALITATE:

Credem că e **preferabil ca un leu să rămână la cine îl produce decât să ajungă la Stat**. Credem într-un cost al statului cât mai mic, în cheltuirea chibzuită, corectă și eficientă a banului public, în **fiscalitate redusă, previzibilă și echitabilă**. Sursa prosperității constă în oameni care își desfășoară activitatea economică neîngrădiți și care păstrează o cotă cât mai mare a roadelor proprii munci. De aceea, vrem un stat eficient și responsabil care își asumă un **efort continuu de a reduce atât numărul taxelor și impozitelor, cât și quantumul lor**, în măsura în care aceste măsuri sunt sustenabile pe termen lung.

Micii întreprinzători duc greul economiei, ei aduc bunurile și serviciile mai aproape de oameni și creează locuri de muncă. Ministerul de Finanțe și ANAF trebuie să înceteze să îi mai hărțuiască pe aceștia. În schimb, ANAF trebuie să execute cu prioritate hotărârile judecătorești de confiscare, în valoare de sute de milioane de euro, și să pună la loc banii în buzunarul public, în buzunarul oamenilor. De asemenea, ANAF trebuie să se **concentreze pe zonele unde se face evaziune pe scară mare**: sectoarele accizate, averile nejustificate, operațiunile de import-export (cum ar fi cele din portul Constanța), compensările și rambursările de TVA (care în alte state UE se fac automat și transparent). Blocarea conturilor IMM-urilor trebuie să se poată face numai prin decizie judecătorească. **Reforma ANAF, depolitizarea și angajarea unor profesioniști** sunt priorități pentru M10.

Sușținem **responsabilizarea funcționarilor publici**: în cazul în care se demonstrează în justiție că o companie a fost amendată greșit, funcționarul care a încheiat respectivul proces verbal trebuie sancționat proporțional cu eroarea sa. De asemenea, frecvența acestor greșeli este un semnal că procedurile de apel din cadrul ANAF nu funcționează la nivelul dorit. Dorim înființarea unei comisii independente de ANAF care să administreze procedurile de apel.

O altă problemă gravă o reprezintă și regimul datoriilor statului către mediul privat, care în momentul de față au cu totul alt regim decât cele ale sectorului privat față de stat. Considerăm că acest fapt reprezintă o discriminare inacceptabilă și susținem ca **datoriile statului să intre sub exact același regim ca cele private**.

PREDICTIBILITATE:

Predictibilitatea este premiza de bază pentru ca întreprinzătorii să-și poată face planuri de afaceri multianuale sigure și pentru a atrage investiții. Niciun investitor serios nu își va dezvolta afaceri în România dacă nu este sigur că legea va fi aceeași și a doua zi după ce își începe activitatea. Orice **modificare** de cod fiscal în situații de excepție (criză internațională, modificări majore ale indicatorilor macroeconomici) se va face **numai după consultări cu mediul de afaceri – multinaționale și antreprenori români**.

Antreprenoriatul, atât economic cât și social, **este o formă esențială de libertate**. Numai oamenii liberi pot inova și contribui la o societate sănătoasă. Cultivarea spiritului și gândirii antreprenoriale trebuie să devină o prioritate pentru România. Vom susține **consolidarea unei culturi a asumării responsabile a riscului și a respectului pentru crearea de valoare**. M10 dorește înființarea unui program guvernamental de start-ups, un așa numit „seed accelerator” care să dea șansa oamenilor cu idei inovatoare să facă primii pași în propria afacere.

LIMITAREA ROLULUI STATULUI ÎN ECONOMIE:

Credem că **rolul statului în economie trebuie să se restrângă la activitățile unde este necesar**, într-un mod transparent, eficient și principial: să dețină controlul în **sectoarele considerate de siguranță națională**, să fie o **plasă de siguranță pentru furnizarea serviciilor publice** acolo unde nu funcționează alternative private, să **asigure funcționarea optimă a regulilor pieței** și să stimuleze **dezvoltarea macroeconomică pe termen lung**.

Rolul statului în economie, ca proprietar de companii, trebuie stabilit în mod principial, în urma unei **politici de deținere a proprietății publice** care să definească clar și transparent rațiunile, modalitățile și criteriile prin care statul desfășoară această activitate, în acord cu practicile țărilor dezvoltate.

PROPRIETATEA PRIVATĂ:

O societate liberă este clădită pe **respectarea fermă a proprietății private**, cu condiția ca aceasta să fie dobândită într-un mod cinstit. În același timp, o societate în care proprietățile și averile dobândite ilicit sunt protejate se transformă într-o societate bolnavă în care furtul din banul public și corupția sunt ridicate la rang de virtuți.

În prezent, doar 15% dintre proprietăți sunt înregistrate în Registrul de Carte Funciară, o situație inacceptabilă, care împiedică accesul la credite, blochează piața de terenuri și favorizează mafia politico-economică. **Statul trebuie să încheie urgent cadastrul agricol prin plata operațiunii de la buget**.

În cazul **exploatării resurselor subsolului credem că trebuie formulată o politică echilibrată** cu privire la beneficiari, care să fie în avantajul tuturor părților implicate: cei ce dețin terenurile respective în proprietate privată, comunitățile locale aferente, statul român și potențialul exploatator.

Situațiile în care se impune exproprierea pentru cauză de utilitate publică trebuie clar și detaliat specificate, în așa fel încât **exproprierea să fie aplicabilă doar când orice altă soluție care nu limitează dreptul de proprietate privată nu este fezabilă**. Proprietarul trebuie compensat la valoarea de piață a proprietății sale.

EFICIENTIZAREA ABSORBȚIEI FONDURILOR EUROPENE:

Fondurile europene sunt cea mai accesibilă și profitabilă sursă financiară pentru dezvoltarea României. Este prioritară creșterea absorbției acestor fonduri. În primul rând, guvernul trebuie să dezvolte un plan multianual de absorbție a fondurilor europene corelat cu strategia de dezvoltare a țării. În al doilea rând trebuie luate toate măsurile de **sprijinire a investitorilor privați pentru a absorbi aceste fonduri**, incluzând eficientizarea procesului de accesare a acestor fonduri. O măsură importantă pe care M10 o propune este **aplicarea de TVA 0 la investițiile din fonduri europene** pentru a ușura povara investițională a antreprenorului. Propunem și crearea unui **fond public din care să se achite co-finanțările datorate de cei din sectorul privat, pentru a-i ajuta să se dezvolte cu fonduri europene și să creeze locuri de muncă**. Un asemenea model a fost folosit cu succes în Polonia.

M10 va face posibilă folosirea la maximum a fondurilor pe care Banca Europeană de Investiții le are pentru România, dar care acum nu sunt utilizate pentru ca guvernării nu au fost capabili să facă o strategie de țară pentru autostrăzi, infrastructură feroviară și trenuri sau pentru serviciile poștale. O astfel de strategie se face pe o durată mai lungă de timp și în consens politic pentru ca strategia să nu fie schimbată de fiecare nou ministru sau guvern. Acum miniștrii vor numai proiecte mici și pe termen scurt, pentru ca ei să taie panglica în scop electoral.

5. REFORMA ÎN EDUCAȚIE ȘI CERCETARE

LIBERTATEA DE A-ȚI ALEGE VIITORUL:

Într-o lume în continuă schimbare, **piața educației trebuie liberalizată** pentru a oferi cât mai multe posibilități. Monopolul statului în educație trebuie să înceteze: părinții și copiii trebuie să-și poată alege furnizorul de educație, așa cum își aleg orice furnizor de servicii. Aceasta nu înseamnă că toate școlile de stat vor fi privatizate, ci că **finanțarea va urma elevul prin instituirea de vouchere școlare**. Trebuie **permisă inclusiv educarea copiilor la domiciliu sau în alte sisteme alternative**, vechind totodată strict ca această măsură să nu mascheze abandonul școlar.

O educație gratuită nu înseamnă o educație inegală: copiii din mediul rural au același drept la o educație de calitate precum cei din mediul urban. Statul trebuie să se îngrijească de educație mai ales în zonele subdezvoltate economic. **Instrumentele specifice de e-learning permit ca cei mai buni profesori să ajungă la orice elev**, reducând altfel disparitatea calității educaționale.

Solidaritatea trebuie să se manifeste acolo unde este nevoie de ea: o **masă caldă** oferită gratuit la școală copiilor din medii sărace poate reduce abandonul școlar. **Alocațiile** pentru copii trebuie dirijate către cei aflați realmente în nevoi, în locul risipirii banilor pe alocații universale în quantum redus, dar prin numărul lor împovărătoare pentru buget.

Pe lângă învățământul teoretic, trebuie **încurajată învățarea unei meserii**, în sistem dual (de tip german) pe parcursul școlii generale și a liceului, astfel încât fiecare elev să termine liceul cu o calificare profesională. În paralel, trebuie întărite și diversificate școlile profesionale, a căror demnitate trebuie recâștigată. Întreprinderile pot fi stimulate prin scutiri de impozite să susțină școlile profesionale din care își vor recruta angajații.

UNIVERSITATE:

Educația universitară rămâne o mare problemă, deși are o prioritate strategică pentru viitor. Dorim restructurarea sistemului universitar de învățământ pornind de la câteva principii.

Trebuie introduse autonomia universitară reală și competiția între universități. Competiția este garantul calității. Din cauza faptului că piața este înghețată, nicio universitate nu are vreun stimulent pentru a își îmbunătăți oferta educațională și a atrage cei mai buni potențiali studenți: universitățile de stat pentru că primesc automat finanțarea locurilor gratuite din partea statului, atrăgând astfel cei mai buni studenți care doresc să se bucure de avantajul unui învățământ gratuit, iar cele private pentru că știu că nu au acces la finanțarea statului și deci la studenții buni. Soluția e ca **finanțarea să urmeze studentul**. Pe baza numărului de locuri gratuite și metodologiei de clasare a potențialilor studenți statul oferă finanțarea studiilor acestora la orice instituție de învățământ acreditată. Astfel, universitățile vor intra într-o competiție de atragere a celor mai buni potențiali studenți, și implicit a finanțării pe care aceștia o aduc. În paralel, **trebuie redus numărul de locuri gratuite**. Numărul locurilor gratuite trebuie corelat pe cât posibil cu puterea de absorbție a pieții.

Ne dorim un învățământului **universitar axat mai mult pe seminarii în grupuri mici decât pe cursuri cu sute de studenți**. Astăzi accesul la cunoaștere este liber și facil. Astfel, rolul universității s-a transformat foarte mult în ultimii ani. Rolul universității de a transfera studenților un bagaj teoretic și-a pierdut natural din importanță în favoarea dezvoltării puterii de analiză și discernere pe baze științifice a studentului și a abilităților acestuia de a utiliza bagajul teoretic.

Trebuie oferite studenților mai multe opțiuni curriculare, pentru ca aceștia să își poată construi specializarea dorită în conformitate cu planul propriu de carieră. De asemenea trebuie generalizată posibilitatea unei duble specializări în România.

Trebuie introdusă competiția reală între profesori. Concursurile pe posturile didactice trebuie să fie cât mai transparente, iar evaluarea didactică și științifică a profesorilor trebuie

făcută pe baza unor criterii de performanță compatibile cu cele din marile universități occidentale. Salarizarea trebuie să se facă diferențiat, pe criterii obiective și transparente de performanță.

M10 cere **un proces independent de acreditare și evaluare a învățământului universitar**. În momentul de față, acreditarea este făcută de Ministerul Educației și Cercetării, utilizând profesori din sistem. Cu alte cuvinte, profesori de la universități concurente acreditează și evaluează programele unei alte universități. Credem că acest sistem nu are premisele de a fi corect și echidistant. Acreditarea trebuie făcută independent, de o entitate internațională specializată.

Vom susține eliminarea tuturor discriminărilor la care sunt supuși **cei cu studii în străinătate în privința recunoașterii diplomelor**. Dorim recunoașterea automată a diplomelor oferite de universități acreditate din Uniunea Europeană. În plus, vom dezvolta o metodologie pe baza căreia și alte țări să poată deveni eligibile pentru recunoașterea automată a diplomelor. În cazul țărilor neeligibile pentru recunoaștere automată, credem că poate să fie implementat un sistem conform căruia să fie recunoscute diplomele obținute la universități mai bine cotate decât cea mai bine clasată universitate românească în clasamentul Academic Ranking of World Universities (ARWU) în anul absolvirii cursurilor.

CERCETARE ȘI VALOARE: În România se investește de **19 ori mai puțin decât media UE în cercetare**. Angajamentul de finanțare a cercetării cu minimum 1% din PIB trebuie respectat, **pentru a deveni competitivi și a nu ne transforma într-un deșert intelectual și tehnic**. Cercetarea trebuie să fie încurajată pentru a suplini întârzierea tehnologică și științifică a României și pentru a **genera bogăție**. România trebuie să se **dezvolte în domeniile de vârf**, nu în cele energofage sau în cele care produc materie primă și mână de lucru ieftină, cu valoare adăugată mică. În plus, firmele trebuie încurajate prin măsuri fiscale să investească bani în cercetare în universitățile din România.

6. REFORMA SOCIALĂ ȘI A SISTEMULUI DE SĂNĂTATE

SOLIDARITATEA SOCIALĂ:

Posibilitatea solidarității sociale există datorită naturii intrinsec morale a oamenilor. **Statul nu poate crea solidaritate, ci poate, în cel mai bun caz, facilita și intermedia această legătură între oameni**. În unele cazuri, o serie de acte esențiale, cum ar fi asistența medicală, obținerea unui loc de muncă, servicii publice minimale, sau asigurarea unui trai demn la bătrânețe nu pot fi furnizate decât în baza unei solidarități sociale. Solidaritatea socială nu trebuie

confundată cu asistențialismul, mutarea iresponsabilă a poverii sociale asupra generațiilor viitoare, sau mita electorală.

Sistemul de pensii și cel de sănătate reprezintă două dintre cele mai mari cheltuieli bugetare, suferind în același timp de deficiențe cronice. Datorită maximei importanțe pe care acestea o au, în baza dreptului fundamental al omului la o viață demnă, credem că ele trebuie scoase din spatele unor simple cifre bugetare și tratate prioritar, transparent și asumat. Doar astfel se pot identifica soluții reale și în același timp **eficientizarea cheltuielilor**, acolo unde este posibil.

FAMILII:

Credem în **familie ca prim laborator al solidarității, educației și moralității**. Ea trebuie protejată și sprijinită, inclusiv prin programe inteligente și moderne cum ar fi facilitarea accesului tinerilor la locuințe și al copiilor la creșe și grădinițe.

Vom lupta împotriva violenței domestice, exploatării copiilor, abandonului școlar, alcoolismului și altor forme de precaritate morală și materială.

PENSII:

Actualul sistem de pensii, în care fiecare plătește azi nu pentru propria pensie viitoare, ci pentru pensia de azi a celui care a muncit ieri, merge către o implozie invizibilă dar sigură, în condițiile îmbătrânirii accentuate a populației și a declinului demografic. **Solidaritatea față de pensionarii actuali trebuie disociată, ca principiu de contabilitate, de contribuțiile pe care angajații de azi le fac pentru propriul viitor**. Numai astfel ne vom putea planifica înțelept efortul bugetar necesar an de an pentru a asigura pensionarilor actuali un trai decent. În ceea ce privește actualii angajați, acest carusel poate fi oprit și prin **trecerea lor către scheme de asigurare individuală (publice sau private), în care își pot economisi propriile pensii în siguranță, fără să mai fie supuși riscurilor demografice**.

SĂNĂTATE:

În cazul sistemului de sănătate, o problemă majoră o reprezintă exodul unei mari părți a personalului competent către occident, din cauza subsalarizării cronice de care a avut parte această profesie, în comparație cu media occidentală, și din cauza lipsei de respect față de această profesie. Credem că rezolvarea acestei probleme este de maximă importanță și trebuie disociată de restul cheltuielilor din sistemul de sănătate. **Medicii competenți și care nu vor să treacă prin umilința „atenției” sau a „spăgii” trebuie să primească respect și salarii suficient de mari**, așa încât opțiunea rămânerii în țară să devină cea mai atractivă.

Este de asemenea nevoie de o administrare mult mai eficientă a spitalelor și a sistemului de sănătate în general. M10 susține **despărțirea clară între administrația unui spital și partea medicală**. Administratorul spitalului trebuie să se ocupe exclusiv cu administrarea. Acesta trebuie să fie dublat de un director medical al spitalului cu atribuții complementare. Credem

că este nevoie de impunerea unui **cost standard** pentru achizițiile din sistemul sanitar pe baza mediei ofertelor anuale.

Casa Națională de Asigurări de Sănătate trebuie să trateze egal furnizorii privați și de stat de servicii medicale. CNAS trebuie să întocmească o listă detaliată cu intervențiile medicale acoperite și nivelul de preț până la care acestea sunt suportate de stat. Asiguratul trebuie să aibă posibilitatea de a-și alege furnizorul de servicii medicale, plătind eventual diferența de preț.

Considerăm că piața medicamentelor este un domeniu de siguranță națională și trebuie luate măsuri speciale pentru ca ea să funcționeze corespunzător. **Compensarea medicamentelor trebuie făcută după o analiză riguroasă** a datelor statistice și în funcție de gravitatea bolii. **Anihilarea rețelelor care prin diverse proceduri măresc artificial prețurile medicamentelor este o prioritate pentru M10.**

Accesul rapid la o gamă cât mai largă de servicii medicale, în special în zonele rurale, este o altă prioritate, impunându-se reorganizarea actualului sistem ce suferă de o aglomerare cronică la nivelul spitalelor județene prin metode moderne și eficiente. Medicii care aleg să se instaleze în mediul rural pot să fie sprijiniți prin subvenționarea chiriei sau achiziției unei case și prin stimulente financiare. De asemenea, este esențial ca **banii plătiți statului pentru asigurări de sănătate să ajungă într-un buget din care să fie finanțată sănătatea și să nu ajungă în coșul comun de unde se împart după cum vrea un anume guvern.**

7. REFORMA PRIVIND MEDIUL, ENERGIA ȘI AGRICULTURA

PROTECȚIA ȘI PROMOVAREA MEDIULUI:

În România sunt defrișate 3 hectare de pădure în fiecare oră. Defrișarea în ritmul actual va aduce prejudicii inimaginabile pe termen mediu: afectarea turismului și a agriculturii, inundații, deșertificare, poluare și distrugerea ecosistemelor. **Tăierea abuzivă a pădurilor și otrăvirea apelor pentru profit trebuie să înceteze.** Avem nevoie de **legi dure împotriva defrișării și poluării.** Cei care poluează trebuie să suporte costul depoluării, cei ce defrișează ilegal trebuie să fie obligați să reîmpădurească.

Zonele naturale protejate sunt supuse unor riscuri majore: subfinanțare, braconaj, defrișări ilegale, construcții ilegale și haotice de drumuri și clădiri. Susținem aplicarea sau crearea de **noi politici publice** care au ca scop eliminarea acestor pericole, care să asigure o **finanțare corespunzătoare** și un **rol important pentru organizațiile non-profit** care se implică în protejarea acestor zone.

COSTUL ENERGIEI:

Numai din Hidroelectrica s-au sifonat 200 de milioane de euro pe an în faimoasele contracte cu „băieții deștepți”. La fel, s-au dat ani de zile subvenții cu „gaz ieftin din producția internă” tocmai celor care au avut relații privilegiate cu statul. Putem **liberaliza piețele de gaz și energie electrică** fără să sărăcim consumatorul mic: marii consumatori trebuie să plătească energia la prețul pieței. Trebuie să știm exact ce impozite, taxe și redevențe plătesc companiile din industriile extractive: toate aceste sume trebuie publicate, pentru a vedea dacă sunt adecvate. **România trebuie să devină parte a EITI (Inițiativa de Transparentizare a Industriilor Extractive).**

AGRICULTURĂ SUSTENABILĂ:

Viziunea noastră pentru agricultură se bazează pe încurajarea **producției ecologice** în cadrul **fermelor familiale mijlocii** și al **asociațiilor de producători**. Agricultura de mijloc are potențialul de a scoate din sărăcie milioanele de oameni de la țară. Credem în potențialul României de a deveni un important furnizor european de produse agricole ecologice. Metodologia de certificare a acestui tip de produse nu trebuie să devină o piedică pentru noii veniți pe această piață.

Credem că rolul finanțărilor pentru agricultură este de a **susține demararea unor inițiative fezabile** ce pot concura cu succes pe piața europeană, nu de a întreține clientelismul politic în spatele subvențiilor de stat. De asemenea, **finanțările europene trebuie să ajungă la micii fermieri**, instituțiile statului având datoria să asigure sprijinul birocratic necesar accesării acestor fonduri. Trebuie negociate mai bine finanțările europene pentru fermierii români, ca aceștia să poată fi competitivi cu cei din alte state UE.

8. REFORMA MORALĂ

TRADIȚIE, LIBERTATE RELIGIOASĂ:

Recunoaștem importanța tradiției creștine pentru identitatea națională și europeană, și o considerăm o valoare pentru viitor, nu un pasiv istoric. În același timp, respectăm libertatea de gândire și conștiință a fiecăruia, și **apărăm dreptul oamenilor de a avea alte opțiuni** sau opinii decât majoritatea.

Credem în **separarea netă a statului de biserică**, ceea ce nu înseamnă izgonirea credinței din spațiul public, unde își are locul ca orice manifestare liberă și asociativă a cetățenilor. **Relația vinovată dintre culte și politic trebuie să înceteze**, spre binele comun al statului și al

bisericilor: mituirea politică a bisericilor și exprimarea de poziții partizane în interiorul cultelor discreditează în egală măsură statul și biserica.

MORALITATE ȘI INTEGRITATE:

Politicienii trebuie să devină **angajații poporului român și servitorii binelui comun, nu profitori pe seama națiunii**. Ei trebuie să fie în toate un **model** pentru națiune. **Vom face toate eforturile ca aleșii noștri să fie caracterizați de demnitate, profesionism și integritate.**

Față de politicienii care au fost găsiți incompatibili sau au fost condamnați pentru furt din banii publici nu putem arăta indulgență. **Ei nu trebuie să mai poată ocupa vreodată funcții și demnități publice alese sau numite.**

9. REFORMA SPAȚIULUI PUBLIC

UN SPAȚIU PUBLIC DE CALITATE ȘI O PRESĂ LIBERĂ

Spațiul public reflectă starea morală a unei societăți. Ne dorim **curățarea spațiului public** de politicieni și jurnaliști corupți.

Nimic nu trebuie să îngreuească libertatea de exprimare a presei și a cetățenilor. Suntem ferm împotriva oricărei poliții a gândirii. Dar suntem și împotriva acelor jurnaliști corupți sau aserviți politic care manipulează opinia publică, pentru că aceasta contrazice rolul presei într-o societate democratică.

CNA trebuie regândit și reformat astfel încât să sancționeze în mod egal derapajele presei atunci când încalcă demnitatea umană prin neadevăruri intenționate, dar să apere libertatea de exprimare a presei.

Oamenii politici și rudele lor până la gradul III care sunt acționari la trusturi sau companii media trebuie să și le asume public, condiție în care declararea lor drept „independente” este neavenită. De asemenea, **sursele de finanțare ale trusturilor de presă vor fi făcute publice, iar beneficiarii reali și cei care au în realitate sub control trusturile de presă vor fi de asemenea identificați public, pentru că fără o totală transparență a finanțării și „controlului” presei aceasta nu poate fi un stâlp al democrației.**

Pentru a ieși din inerția unei oferte media de proastă calitate care se ascunde în spatele „cererii” publicului larg, credem că rolul statului constă în **finanțarea de programe educative, culturale și informative de interes public**, printr-un sistem competitiv și transparent de granturi deschise tuturor producătorilor.

10. REFORMA POLITICII EXTERNE ȘI DE SECURITATE

REFORMA SISTEMULUI DIPLOMATIC:

Calitatea politicii externe depinde și de pregătirea corpului diplomatic. România are în momentul de față la dispoziție o **resursă umană valoroasă** care poate și trebuie să fie folosită în diplomație. Există în acest moment experți români specializați pe problematica legată de oricare regiune a globului la cele mai prestigioase instituții din lume. Ministerul Afacerilor Externe trebuie să atragă această resursă umană. Procesul de selecție nu mai trebuie să fie unul general, ci axat pe căutarea țintită a competențelor specifice fiecărei poziții scoase la concurs. Numirile politice trebuie interzise prin lege; doar în poziții de ambasadori pot fi numite personalități fără apartenență partinică.

ROMÂNIA ȘI SUA:

Susținem **importanța pactului Nord-Atlantic** și a **parteneriatului strategic cu SUA**, garanțiile libertății și securității noastre. Relațiile militare cu SUA trebuie aprofundate și dezvoltate pe mai multe paliere decât în prezent. În actualul context regional și în vederea protejării intereselor comune ale României și ale Statelor Unite ale Americii în regiune, România trebuie să ceară asistență militară și financiară pentru **dezvoltarea capacităților sale militare**, în special cele ale marinei și ale aviației dar și să investească prin resurse proprii în industria de apărare, convergent cu capacitățile actuale moderne ale aliaților săi. România este în același timp un stat consumator și generator de securitate, iar această poziție trebuie valorificată.

Parteneriatul de securitate cu SUA trebuie dublat de unul economic la fel de consistent. Dorim să prioritizăm **dezvoltarea laturii economice și de cercetare a parteneriatul strategic cu SUA**. În acest sens susținem continuarea accelerată a negocierii acordului de liber schimb UE-SUA (TTIP) și încheierea sa în termeni avantajoși și sustenabili pentru ambele părți.

Credem în importanța parteneriatelor economice și culturale pentru a promova interesul național. Însă, pentru a putea fi un partener cu putere deplină de negociere, **asigurarea autonomiei în privința resurselor strategice** este esențială.

ROMÂNIA ÎN EUROPA:

România este parte a Europei și a civilizației occidentale. De aceea M10 consideră că poziționarea naturală a țării este în context european și occidental. Ne propunem să menținem fermă orientarea vestică a țării și credem că România trebuie să fie un avocat și un promotor al solidarității europene și occidentale. M10 sprijină de asemenea o mai mare **transparentizare și democratizare** a proceselor politice din cadrul Uniunii Europene, M10 dorește reformarea UE prin **scăderea birocrăției din instituțiile europene, desființarea celor care s-au dovedit inutile și reducerea cheltuielilor instituțiilor Uniunii**.

Dorim **definitivarea integrării României în UE**, prin aderarea cât mai rapidă la spațiul **Schengen** și adoptarea monedei euro atunci când România va fi pregătită. Atenție specială trebuie oferită **accesării și folosirii fondurilor europene** care constituie una dintre principalele surse de dezvoltare ale României, precum și a **fondurilor pe care Banca Europeană de Investiții** le are pentru România dar nu sunt utilizate pentru că guvernele de pînă acum nu au fost capabile să facă o strategie de țară pentru autostrăzi sau căi ferate pe o durată mai lungă de timp și în consens politic, pentru ca strategia să nu fie schimbată de fiecare nou ministru sau guvern. Este nevoie de o **negociere realistă** cu instituțiile europene bazată pe un **plan multianual corelat cu strategia de dezvoltare a țării** pentru a maximiza absorbția publică de fonduri europene pentru industrializare, dezvoltarea mijloacelor energetice, a cercetării și dezvoltarea infrastructurii.

ROMÂNIA ȘI VECINĂTATEA IMEDIATĂ:

Relațiile cu țările din Europa de Est, Balcanii de Vest și Caucaz trebuie să fie tratate prioritar. România are politic și economic nevoie să fie înconjurată de țări prospere și aliate. De aceea este prioritară susținerea **integrării cât mai rapide a tuturor statelor din regiune în structurile euro-atlantice**. România trebuie de asemenea să susțină un traseu democratic pentru toate țările din regiune și să sprijine eforturile în acest sens ale societății civile din aceste state.

România trebuie să **denunțe orice anexare teritorială**, chiar și când aceasta este făcută indirect. Este importantă **soluționarea grabnică a conflictelor înghețate** din imediata vecinătate (Transnistria, Estul Ucrainei, Osetia de Sud, Abkhazia, Nagorno Karabakh și Cipru). M10 susține necesitatea internaționalizării forțelor de menținere a păcii în toate aceste regiuni ca precondiție pentru o pace durabilă.

Îmbunătățirea relațiilor cu Rusia se poate face numai de pe poziții de egalitate și suveranitate pentru România. M10 consideră **Federația Rusă stat agresor în Ucraina, Republica Moldova și Georgia**. Amenințările recente împotriva României ale unor oficiali ruși trebuie să primească riposte imediate, clare și fără echivoc, nu tăceri și declarații ambigue, care ne fac vulnerabili în fața Federației Ruse și necredibili pentru aliații nostri din Vest.

ROMÂNIA ȘI REPUBLICA MOLDOVA:

M10 își dorește o Republică Moldova democratică și prosperă, alături de România în Uniunea Europeană. Vom sprijini ferm **integrarea europeană a Republicii Moldova și guverne pro-europene, alături de societatea civilă din Republica Moldova**. Efortul de politică publică al României în Republica Moldova trebuie intensificat și articular, cu precădere în regiunile de nord și în regiunea Transnistreană și Găgăuzia.

M10 sprijină de asemenea **eficientizarea acordării/redobândirii cetățeniei române de către persoanele eligibile din Republica Moldova**. Susținem menținerea și mărirea numărului de **burse de studiu** oferite studenților și elevilor din Republica Moldova și asistență directă în

momentul venirii în țară și la finalul studiilor. România trebuie să **sprijine societatea civilă** din Republica Moldova în lupta împotriva corupției și pentru respectarea drepturilor omului. Dorim instituirea unui sistem de **granturi guvernamentale** pentru sprijinirea unor astfel de organizații și proiecte. De asemenea, **sprijinul economic** oferit de către România Republicii Moldova trebuie să urmeze linii strategice bine definite și trebuie urmărită cheltuirea corectă a acestor fonduri. Dorim să prioritizăm **sprijinul oferit școlilor și microproiectelor** dezvoltate de către comunități mici.

M10 consideră că România trebuie să redevină parte a formatului oficial de negocieri asupra **rezolvării situației din regiunea Transnistreană**. Dorim **internaționalizarea forțelor de menținere a păcii din Transnistria** și considerăm că instituțiile internaționale (și altele decât OSCE) trebuie implicate în rezolvarea conflictului. România trebuie să susțină utilizarea eficientă a tribunalelor internaționale ca soluție în problema Transnistriei.

ROMÂNII DE PRETUTINDENI:

Românii din străinătate sunt parte a națiunii noastre. M10 va fi peste tot, în țară și în statele unde locuiesc români, cel mai înfocat avocat al drepturilor și libertăților lor. Dorim ca **dreptul la vot** al tuturor cetățenilor români din diaspora sau din exil să fie respectat și facilitat prin **introducerea votului electronic și prin corespondență**.

În plus, românii care trăiesc și muncesc în străinătate sunt una din cele mai eficiente **diplomații publice pentru România**, și vrem ca aceasta să devină o componentă majoră a politicii noastre externe. Pentru aceasta nu trebuie doar să așteptăm sau să le cerem să trimită bani familiilor din România, ci să îi implicăm activ, ca parteneri egali, în promovarea și apărarea intereselor României în țările în care trăiesc.

M10 considera că **soarta minorităților românești** din țările din vecinătate trebuie să fie un punct important de pe agenda diplomatică a României. Românii din aceste țări trebuie să fie cetățeni corecți și loiali ai statelor lor, însă este important să li se ofere condițiile necesare păstrării culturii, limbii și tradițiilor proprii.

ARMATA ȘI SECURITATEA NAȚIONALĂ:

Capacitățile de reacție și acțiune ale armatei române trebuie întărite, în contextul regional complicat în care trăim. Dorim demararea unui **program de refacere a industriei naționale de apărare**, distruse sistematic de clasa politică interesată numai de propria îmbogățire ilegală împotriva interesului național. O țară nepregătită pentru un război prin alianțe politice și un sistem propriu și modern de apărare nu poate negocia pacea de pe poziții credibile și de forță.

Dorim ca **serviciile de informații** să fie performante, **independente politic** și să își desfășoare nestingherit activitatea, inclusiv în ceea ce privește lupta împotriva terorismului și a corupției, aceasta din urmă fiind în egală măsură o amenințare la securitatea națională. O țară în care

decizia politică și economică este deformată de corupție este o țară vulnerabilă în fața inamicilor. În paralel, susținem **reformarea controlului parlamentar asupra serviciilor de informații și întărirea acestui control.**

Prezentul Program Politic a fost redactat și semnat în 15 exemplare originale, în limba română, astăzi 2 iunie 2015, data certificării sale de către avocat.

MACOVEI Monica-Luisa,

Membru fondator și Președinte al Comitetului de Inițiativă Națională

PAPAHAGI Răzvan-Adrian,

Membru fondator și membru al Comitetului de Inițiativă Națională

STANCIU Adrian,

Membru fondator și membru al Comitetului de Inițiativă Națională

MARINESCU Șerban,

Membru fondator și membru al Comitetului de Inițiativă Națională

ȚOLEA Axente Dacian,

Membru fondator și membru al Comitetului de Inițiativă Națională